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S Ty e GRADUADA

EXERCICIO 7
ORAL

Modélo : 15411, Dlga- 15 mais 10, vinte e
cinco; mals 1 — vmte e seis.

: Atengao para o segmnte — Comecou-se juntan-
do primeiro as dezenas do niimero menor (15 mais 10=

vinte e cinco); e depois juntaram-=se as unidades (25
mais 1, vinte e seis).

1 g 3 £ 5
I5ELL 18 12 25113 15+14
16411 - 21412 26113 14414
174138112 18413 16114
184+11 38412 13416 24114
29411 26412 13421 36i14

Modélo.." 23—11. Diga: 23 menos 10 —— tréze;
menos 1 — doze. 4

i \ '
Chama-w a atenqao para © mecanismo nssdo, que
@ o mesnm dw‘«adlguo Vide acuna. B U.
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'EXERCICIO 11

SR R
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n

‘4 'vézes =~ 6 vézes 7vézes 8y

D 00 W WO N =1 Oy

Duplo de um mimero é
2 % esse mimero.
plo de 1 um numero é
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7 trgg
4 oit,
Nove
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7 Noye
Nove
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EXERCICIO 33

lo, o algarismo dos 125 | 5
> | 2 25
iente ndo terd a casqy dos cem.

Dividindo a casa dos cem, temos:
Logo, o quociente nag
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um terno para homem com 3 metros
Um alfaiate compra uma peca de case-
: . Quantos ternos lhe di a peca
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bassar desta divisio

A .: ; I_ : | m- Ensinars 05 respectivos Nomes e ag

um t@reo.  Dois tércos.

1 Qg Senoa Cinco sextos.

-

T
AR, A,

¥
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'lérgos e nonos

=mostra.r5, como, do circulo dividido em
passa ao circulo dividido em nove partes
0 nome de uma parte e a notacio.

um téreo.  Mostre um nono.  Deis
1008 .

- nonos tem o circulo.
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consegue
 de dividido

= 67

erdo ter discos de papelio,
nmos do exercicig Prece
or desenha-los-4 no quadrg.
derem ao seguinte:

divididog
dente, ou,
négro, pa-
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| Sde 30 1/Bde6d  1/3de 3
m téreo, dlvm,. 5 de - /8 de 64  2/3 de {3
- 1/5 de 60

1/3 de 6

8
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l'_ma'hora € Cineo?
- Nove horas .

L PO “Um mety, 8
metro e um, e gy
cimetros”, diz-se ape

Im5.

p ?, diz-se um e
Por “um metio e cip.
2iro e cincoenta e e
¢ usa dizer a palam
p de centimetros ¢

posstia uma 4%
s no caderno &

TICA GRADUALA

gy

imetros tem o contfmat, .
iro?  Meio metrg? o

IRCICIO DE ME WMoy 4

e,

ros de decimetros 44, Bary ity
lgarismo, G direlta dy 10, ",

elros, com dois alyarismns - 55 4.

com Urés algarismos.

o numero de centimetrsy i o,
ou o de milimetros ¢ s, e

‘ ‘ce,‘.depais do m, wm su Loz

N Lo
/4 d¢ ot g

e
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Un

wmero de Centimetrog ¢ di :
usa logo depois go my
o-;trds et.:crevem-se A dirgjy
S € centimetros ; ginp 0
e a@ direjy, de

Oll V >‘ ; :r:'i 2N e : . -
' ‘Quantos gramas tem um quilo? Meio guilo?
e r silo?  Um quinte do quilo? Um

~

co litros e cinco décimos
‘e quarenta centilitros,

DS e seis centilitros,
~vinte centilitros,

é- usual, por causa
do litro, entretanto, st
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Wmory g, Kty

200 Bl

-y 9 1y :. 400 :: T *::::: Kl g
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2. Péde-se dar um 15, "

OrCo do gy

exato de graman? (ln'xpllaua).] I Il‘c‘ ':am i "f'mw'

e ;om? M Hextgy I

/ .Quompcl:%o 4o motro 2 emy

5% o M oy
1,

. Hue parte do gy 20 ol
80 Glf 78e lD? Yo o 20 o1y 0 oy
5. Eserbva om algarigmoy:

a. Trinta ¢ um quilos o mely,

b. Sete quiloy ¢ um quarto,

. Um quily ¢ triy (uarioy,

d. Dez quiloy e duzentoy gramay,
¢. Quatrocenton ¢ cincoenty gramay,
7. Cento e cincoenta gramay

g. Oitoecentos gramay,
k. Dois quilos ¢ cincoenta gramag,

< N

6. Um quilo de eafé custa 15200,  Caleule o
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‘ ‘Ollo
‘ ‘“ Imar

bemt um r'm

wm cubo eom un

desaparecers o 29
4 em todo Por engurn
-2 m Mfﬂ"aﬂ "" o

Mas o8 menincs
serem medidar awir
h goe a medida poss
e lg ‘ medicis ndo

ot -aﬁdu com ©

¢ounas que se medem com o melro

ni possa medir com
mc‘z‘o-:o.“ u‘: t.:ls substincias 7
\Qu é uma tonelada ?

Qn-ulldl.-llhuﬂll. usam os lavrado-
mnmmr : .

Mom
Mhm& lequdllu
“M Quantas

,"" do qual ji sairam 754 ton
eladas ainda ha no depésito ? .
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“‘“""‘3 que se vendem agq o,
n em aos Quady u 08,,

ados. Ve.

te se apresent ST
lod & tormado de

A cada um desses
l‘epresentado :

B um, metro qnadrado
14 0 de todo o tapste.
aula, os terrenos, a exten-
ido com o metro quadrado.

désde ja: o metro, 0

e, diretamente, isto
Omprlmento que e

4 , ou o metro ciibicd
80 passo ¢ie 0 meo

ub tivamente,  Assim,

t 4,7 05 amadrados no fa-
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centimetros do Taetro
ié de milimetros, majg

1ro éptd dividido em par-
vezes mais,

ilitro  siio decimais?

numeros  decimais?

et

0 inixiuto, 820 unida-

A

tem dez decime-
ez déecimos.  Assim
metros — o que da

nessa unidade,
Assim como o

P rtes iguais
unidade, cada

Asslm tambem sers escrito o algarismo que exprima um
imo de qualquer unidade, i. ¢, em seguida ao nimero da
ma, unldade; €, COmo ndo se usa sinal para qualquer uni-
de, pde-se uma virgula entre o algarismo unidades e o de

mo, assim: uma unidade e um décimo escreve-se: — 1,1

Leia os niimeros abaixo: '

2 .
i b . C d
0" 4 1765 2%
4 04 1,5 . -2i6-
(- RRRES T
0,3' 017 'uls‘:‘ T

0,6 0,4 A

Escréva em algarismos :

~ a. Cinco e dois décimos. _
_b. Quarenia e oito ¢ cinco décimos.
¢. Cento e dezesete e nove décimos.

1. Quatro décimos.  Seis décimos,

b1 ] ,
A 33N Y
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Ve R ““mﬂr““ de cong.
Qm sepuida ap ) -

¥ U virgula on Lo

I'¢-

d
0'90
0, 90
h
3.5
8,00
simos.
ro centésimos.
beimo.
2 décimos.

i

A B'!xmltcrcro 8

) Eserﬂva wm metro e vint
5'¢seroveu voed o nimero de milimetros ?

e

J Gom quantos algm‘mmos ?

Nt Amlm tnmbem sera eserito um mimaro de milési-
nos de qualquer wnidade, isto ¢, com tris algarismos
n seguida 4 casa das unldades, usundo-ue. poréma
a virgula entre este e aquéle,

i ' Dest'arte, o nimero um e conto ¢ doze’ mllélluwl
{ |e escreve assim: — 1,112

Um e d&ze mlléslmou,..... 1.012,
Um e doig m!lénimou...... 1,002

2. Lela 08 nﬂmeroa abaixo :

‘a ) b |\ d
5" 261 0"450 0" 070 0" 001
b, 261 0, 450 0,070 0, 001

e f g R

0,005 0,022 0,222 020

0,002 0,080 0,200 -0,100.'

3 Dacréva em algarismos ; \ il
“a, Seiscentos e cento e dez miléslmol SR

 ¢. Seiscentos ¢ mais vinte e olnco ml'léllnu

d. Dezenove milésimos
~e. 'Trezentos milésimos 9
. Quatrocentos ¢ oito milésimos ek
g. Cincoenta e quatro cent'éslmoa
k. Doig décimos

" i, Um quilo e duzentos granm

~j. Um e duzentos milésimos

k. Dezeseis litros e um quinto
1, Seiscentos gramas,

e hMATIOA QRADUADA [er | L i

¢ e cinco milimetyros,

b. Seiscentos e vinte e cineo milésimos k ‘.
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Quan-

ser pois. uma dezena de milime-

~de centimetros ?

‘nimero 0"111.  Leia-o, Aten-

nﬂhmm consta de umdade, deze-

lim : Mostre, pois o algaris-

@he&uﬂmﬂ‘ro. -Mostre o que re-
Rt Mostre o que somente re-

Leia-o pri-
mo representativo de
2 \De milimetros ?
- Leia-o. Quan-
Centimetros ?

Décnmos ?

é nele o al-

i rév em a!gansmos .()s segttintea mimeros,_
$ndq ficar —. um débaixo do . outro,( 08 algnrismos
.jimidade‘ da mmma ordem'- :

| Dez;olto centés:- S
: A i Cem milésmtos. ; Quarenta e trés e sete d(_.;:_ vty
p é!inos. Oito e setenta e cinco mlléaimos. Sels cen-, :
' o e SRR

N

~ Vinte e quatro milimetros. B
e quatro metros. the centimetros. the mthe« e
tros. . Sete centlmetros, ‘ 7

‘Trés quartos ¢ do metro,'
Trmta e tres mzetros.

‘Do decxmos. htro e mem.b
Tres quartos do htro. ~ Dois litros
Sexs declmos. Trmta centﬂ tros.
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do os segumtes numeros, dois a dois,
mzﬁhm qmpo,stos, egdlzendo qual € 0 maior:

. @
0, 01
0, 019

0™ 03
0™ 030

01
0%100

Qualquer que seja a umdadb um niimero
 pode-se reduzir a décimos, centésimos ou mi- |
,‘f; léslmos, Basta acrescentar, G direita da ini- |

, um, dois ou trés zeros; ou uma virgula
e depow os Jeros, qudndo a uuidade for qual-

vb <y

” LN I . ) %
kA Vice-*versa‘ Agora voce compreende que se
pode tambem fa-.zer o eontrano. 3

'm' mimero de milésmws, eenﬁtshms ou‘-'
pode-se converter noutro equwalm-

‘Basta retzrar um, dois
zeros, d d;r.ezta da mzcml ou da lzir?
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ein centimetros. Dez qé.
mﬂimetros. Cem centilitrog,

tmmeros de declmetros cen-
luno usara a inicial m; para
—a lmcxal I; para og de
unidades, nao designadas

ﬂet recedente)

1,1+1,9_?
1_._0’8-—-? ‘.’: N
6—0,3-—"4_-..-. |

. 2-0.5-1"' ‘

: A’I’ENGAO--—- quando um zesultado atinglr o m‘nnera,s'-
‘de partes na respdctiva umdwde ~ou exceder' esse numero,

vocé devera apurar primeiro. quantas unidades ha néle con-
- forme se vm no exerciclo precedente : ‘
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0 a]garlsmo 1, que estd sobre o 9 e a

' para retirar dela a fracio 0.5

|5 . Como sabe, 1 sio 10 décimos (1,0). Dez
-—  décimos menos cinco décimos=cinco dé-
8,.“5 | cimos. Oito (porque de 9 se tirou 1)

menos zero — oito.

Procede-se de modo analogo ao caso
precedente: o algarismo 1 sobre 2 é
a unidade que dai se retira, para re-
vnir'a 1 décimo no mmnendo, aflm de
- poder .tlrar 0.8. :

Imaglne-se entao 0 mesmo algansmo 1
4 ‘edquerda da virgula. Vem o mime-
‘1o 115 e- dlra.. Onze dec:ms menos 8
décimos—=3 decmias., 1 (porque de 2
se t:rou um) menos zero - um.. N

~ unidade que se retira déste mnimero,-
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- Subtréia:
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 ARFTMATICA GRADUADA

EXERCICIO 14

témoa de 2 20 cada um,

"Expliqus e calcule, Divida 4 %2 por 3. Expligue. Em que

'do nosso Segundo Livro vocd aprendeu a fazer
_(hvisao como esta ?

8,2 - 2. Divida 4,5 por 3. Explique, ‘
—.i - 3. Divida 45 por 3. Explique, Acha ve-3
alguma diferenca no modo de executar as trés divisoes G
I cima 7 .
53002 4 Pratique as seguintes divisdes: 5
rqua no modo de se L 823 758 964 132(3 10482 o

“'_u.;s;j;&‘; 6217 3663 _60,7 |8 165048 |8

' 10,_10'[ 5

[P
2 3/4 - AN
Red R "5 Um alfalate tinha um metro e ou,enta eenti- Sese
e metros de fustio, para fazer tres coletes Quanta :
ok 125 @ Dwida 3’20"450 de carne em 6 fardos.
8 }‘ " Divida 200”30 de paninho em 8 pecas. : :

" Divida 521' 75 de alcool em 7 barris. :
f Divida 43,12 por 8; 52,034 por 6; 70,003
~ por 9. S :

=E EXERC!CIO DE MEMO'RIA

A -divisdo de um nimero com.
| fragdo decimal pratica-se como as
demais. Acresce unicamenie @
' virgula no quociente.
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3

A5-12=
- 10.241/5 ==
3/4—025=

EXERCICIO 16

Miscelanea :
) (o8
1 12 de G;tostﬁas i 1/4 de 6 tostoes =?
1,5 de 8 tostées =? 0,25 de 6 tostdes =? _
. | LAl
0,56 de 17 vintens =? 4/8 de T tostoes = : E
0,2 de um cruzadoe =7 3/6 de 2 vintens =7 o
e : f s
2/8 de 900 réis =? 9,75 de 16 vintens =7
5/10 de um vintem =? 0,50 de 12 vintens =

g. Se 10 é a metade de um nimero, qual é esse
niamero?
k. Sendo 4 um tergo de um nimero, qual é esse
' mimero? :
: i Se 1% de clnt.a custam 1.200 rs., qual é o

N

d& uma tambrma foram vendldos por

e Qua,l'lt l:esta ae 10‘500 de agncsr, donde ja
saimm 2 ?;‘“‘ E :
' Fara 0 eademo

1. Um menino fox a uma lo_m comprar, com uma
ota de dez tostoes: :

2 carrinhos de lmha, a 6 vmtens.

1 agulhelm, por 11 vintens. :
1 ‘cartdo de colchétes, por 4 viniens.
14 duzia de botdes, de 480 rs. a duzia.
‘Quanto ha de receber de tebent . ot
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